

十四届全国人大常委会第九次会议，审议反洗钱法修订草案、学位法草案等 完善反洗钱义务 对学术不端等加强管理

国防教育法拟修订 完善学校国防教育体系

提请此次审议的国防教育法修订草案，着眼构建各级各类学校相互衔接的国防教育体系，在现行有关规定基础上，对小学和初级中学、高中阶段学校、普通高等学校的国防教育目标、内容和方法途径等进行补充完善。

其中明确，小学和初级中学应当将国防教育内容纳入有关课程，将课堂教学与课外活动相结合，使小学生具备一定的国防意识，初中学生掌握初步的国防常识和国防技能。普通高等学校、高中阶段学校的学生在就学期间应当接受基本军事训练。初级中学可以组织学生军事训练。

此外，修订草案明确了国家机关工作人员应当具备的国防素养和能力。同时，对媒体网络和文化传播、群众性国防教育活动、国防教育场所等作出规范。

学位法草案二审 规定不授予学位的情形

提请审议的学位法草案二审稿，增加规定不授予学位的情形，对学术不端等行为加强全过程管理。

在学位授予条件中，进一步明确学术学位和专业学位的区别，学术学位突出学术研究能

4月23日，十四届全国人大常委会第九次会议在北京举行，审议国防教育法修订草案、学位法草案、关税法草案、反洗钱法修订草案、统计法修正草案等一揽子法律法规。



力，专业学位突出专业实践能力，同时体现专业学位特点，允许博士专业学位通过其他规定的成果答辩表明专业水平。

草案二审稿完善答辩程序，明确答辩委员会应当按照规定的程序组织答辩，答辩以投票方式表决，并当场宣布；博士学位答辩委员会组成人员中，学位授予单位以外的专家应当不少于二人。

草案二审稿明确学位授予单位、研究生指导教师、答辩委员会组成人员的责任，细化博士学位授予单位、博士研究生导师、博士研究生的责任，增加规定不授予学位的情形，对学术不端等行为加强全过程管理。

反洗钱法拟修订 设立反洗钱监测分析机构

提请审议的反洗钱法修订草案规定，国务院反洗钱行政主管部门设立反洗钱监测分析机构，开展反洗钱资金监测，负责接受、分析大额交易和可疑交易报告等。

现行反洗钱法自2007年1月1日起施行，但近年来反洗钱工作暴露出有关机构履行反洗钱义务能力不足，监测防控新型洗钱风险以及打击治理腐败、跨境赌博、“地下钱庄”等违法犯罪活动有待加强等问题。

修订草案规定，国务院反洗钱行政主管部门（中国人民银行）负责全国的反洗钱监督管理工作，与国务院有关部门、国家监察机关和司法机关相互配合；国务院有关部门在各自的职责范围内，履行反洗钱监督管理职责。

修订草案规定金融机构反洗钱义务主要包括：建立健全反洗钱内控制度并有效实施；开展客户尽职调查，了解客户身份、交易背景和风险状况；保存客户身份资料和交易记录；有效执行大额交易报告制度和可疑交易报告制度。

此外，修订草案还规定，单位和个人不得从事洗钱活动或者为洗钱活动提供便利，应当配合金融机构和特定非金融机构依法开展的客户尽职调查等。

关税法草案二审明确 跨境电商关税扣缴义务人

提请审议的关税法草案二审稿明确，从事跨境电子商务零售进口的电子商务平台经营者、物流企业和报关企业，以及法律、行政法规规定负有代扣代缴、代收代缴关税税款义务的单位和个人，是关税的扣缴义务人。

草案二审稿总结海关通关便利化改革经验，将有关便利纳税人的做法规定上升为法律，增加规定：进出口货物的纳税人、扣缴义务人符合海关规定条件并提供担保的，可以于次月第五个工作日结束前汇总缴纳税款。

统计法拟修正 着力解决统计造假等问题

提请审议的统计法修正草案，突出加强统计监督，加大法律责任追究力度，着力解决统计造假等突出问题。

据悉，近年来，统计工作面临着统计造假屡禁难绝、统计监督体系尚不完善、统计违法成本低等问题。统计法修正草案主要内容包括：一是坚持党对统计工作的领导；二是进一步加强统计监督；三是进一步防范和惩治统计造假；四是加大法律责任追究力度。

修正草案规定，对企业事业单

位或者其他组织拒绝提供、迟报统计资料等违法行为，进一步提高罚款额度。企业因违反本法规定受到行政处罚的，按照国家有关规定记入信用记录并向社会公示。

立法促进原子能事业 健康可持续发展

提请审议的原子能法草案，主要内容包括，明确原子能和平开发与利用的原则要求，明确监督管理体制，推动原子能研发和利用，规范核燃料循环体系建设，加强安全监管，完善进出口管理和国际合作机制。制定原子能法，将促进原子能事业健康、可持续发展，维护我国负责任核大国形象。

能源法草案提出 完善能源开发利用制度

提请审议的能源法草案，支持优先开发可再生能源，有序推动非化石能源替代化石能源、低碳能源替代高碳能源；对可再生能源、水电、核电、煤炭、石油、天然气等开发利用的基本政策取向作了规定。

草案规定，国家推动能源领域自然垄断性业务与竞争性业务实行分开经营；协调推动全国统一的能源交易市场建设；推动建立主要由市场因素决定的能源价格形成机制，完善能源价格调控制度等。

据新华社、中新社

编辑：于梅君 美编：马秀霞 组版：刘淼

放飞梦想 筝彩潍坊

公益体彩添彩第41届潍坊国际风筝会

放飞梦想，筝彩潍坊。

4月19日，第41届潍坊国际风筝会暨2024潍坊风筝嘉年华在潍坊奥体公园体育场盛大开幕。风筝会期间，中国体育彩票携吉祥物“乐小星”走进风筝会，参与2024潍坊风筝大赛放飞活动及电商大会品牌宣传活动。

全场最萌！“乐小星”风筝惊艳国际风筝会

彩鸢竞秀“筝”奇艳，花海寻芳春满园。4月20日-21日，在位于潍坊市安丘市齐鲁酒地的世界风筝公园，第41届潍坊国际风筝会暨2024潍坊风筝嘉年华活动吸引了海内外的数万名观众。

放飞场上，由国际风筝联合会、中国风筝协会、潍坊风筝协会等举办的第20届世界风筝锦标赛暨万人放飞活动吸引了来自意大利、新西兰、韩国等46个国家和地区的137支队伍前来参加，千余只风筝同台竞秀，“筝”奇斗艳。由潍坊体彩定制的“乐小星”大风筝惊艳亮相本届风筝会，并参加了2024潍坊风筝大赛的放飞表演。一阵东风吹来，二十多平方米大的“乐小星”领航风筝带着“大乐透”腾空而起，一串可爱的立体“乐小星”在蔚蓝的天空中随风飘舞，草地上还有“乐小星”人偶在漫步，天上与地上的“乐小星”相互映衬，构成了一幅浪漫



有趣的动态画卷，吸引了现场观众的目光，引来游客们的欢呼赞叹。“乐小星”与漫天的大风筝一起，为五湖四海的朋友

展现了一场献给天空的“盛宴”，也向世界展示了中国体育彩票“公益、健康、乐活、有趣”的形象。

人气爆棚！公益体彩品牌亮相电商直播大会

本届潍坊国际风筝会期间，在电商直播大会区域，潍坊体彩设置了以“奋进三十载，携手共前行——放飞梦想，筝彩潍坊”为主题的品牌推广宣传展位，在现场开展中国体育彩票产品体验、公益品牌展示和责任彩票宣传活动，陪伴海内外游客共度佳节。

活动现场，体彩“顶呱刮”即开即中、好玩有趣的特点吸引了一众年轻人现场体验刮奖乐趣，而“超级大乐透”游戏也成为许多游客的“新朋友”，一位小伙现场购买了一张30元的大乐透长票，他说：“刚才在放飞场看到体彩的大风筝了，买张大乐透彩票体验一下，还能做一份公益，很开心。”潍坊体彩还准备了定制“乐小星”小风筝和水杯、手持小风扇等礼品，与游客们开展互动活动现场赠送。在活动现场的打卡拍照区，美女帅哥

云集打卡拍照，打开社交软件记录自己在风筝会的快乐时刻，开心地收获了体彩送出的礼物。现场摆放了公益宣传展板，工作人员在现场发放理性购彩宣传折页、未成年人不得购彩宣传单等，开展品牌推广和责任彩票宣传。蓝天白云为伴，在漫天风筝的浪漫春日，公益体彩与广大游客共同度过了两天的美好时光。

此外，4月19日晚在潍坊奥体公园东广场，潍坊体彩也开展了中国体育彩票地推宣传展示销售活动，为风筝会增益添彩。

风筝漫舞向蓝天，添彩锦绣好春光。近年来，潍坊体彩积极探索新的宣传方式，将体彩品牌推广融入更多新渠道，以更潮流更新颖的场景加强与购彩者的沟通互动，让更多市民了解体彩品牌文化，普及责任彩票理念和理性购彩知识，不断提升客户购彩体验和满意度，不仅提升了公益体彩的品牌形象和知名度，也为城市经济发展和国家公益事业增添了更多流量与热度。